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Opis egzaminu 6smoklasisty z historii

WSTEP

Historia jest jednym z przedmiotéw do wyboru na egzaminie 6smoklasisty.

Egzamin 6smoklasisty z historii sprawdza, w jakim stopniu uczen VIII klasy szkoty
podstawowej spetnia wymagania okreslone w podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego
dla Il etapu edukacyjnego: klasy IV-VIII.

Informator prezentuje przyktadowe zadania egzaminacyjne wraz z rozwigzaniami oraz
wyjadnia, w jaki sposéb odnoszg sie one do wymagan podstawy programowej. Zadania
w Informatorze nie ilustrujg wszystkich wymagan z zakresu historii okreslonych w podstawie
programowej, nie wyczerpujg réwniez wszystkich typow zadan, ktére moga wystgpi¢
w arkuszu egzaminacyjnym. Tylko realizacja wszystkich wymagan z podstawy programowej,
zarowno ogolnych, jak i szczegdtowych, moze zapewni¢ wszechstronne wyksztatcenie
ucznidow w zakresie historii, w tym — ich wtasciwe przygotowanie do egzaminu 6smoklasisty?.

ZADANIA NA EGZAMINIE

W arkuszu egzaminacyjnym znajdg sie zaréwno zadania zamknigte, jak i otwarte.

Zadania zamkniete to takie, w ktoérych uczen wybiera odpowiedz sposréd podanych. Wsréd
zadan zamknietych znajdg sie m.in.:

e zadania wyboru wielokrotnego

e zadania typu prawda-fatsz

e zadania na dobieranie.

Zadania otwarte to takie, w ktérych uczen samodzielnie formutuje odpowiedz. Ws$réd zadan
otwartych znajdg sie:
e zadania z lukg, wymagajgce uzupetnienia zdania bgdz kroétkiego tekstu jednym lub
kilkoma wyrazami
e zadania krétkiej odpowiedzi, wymagajgce stworzenia krotkiego tekstu.

Zadania egzaminacyjne sprawdzajg poziom opanowania umiejetnosci opisanych
w nastepujgcych wymaganiach ogolnych w podstawie programowej ksztatcenia ogélnego:

e chronologia historyczna

e analiza i interpretacja historyczna

e tworzenie narracji historycznej.

W zadaniach egzaminacyjnych szczegdlny nacisk zostanie potozony na sprawdzanie
umiejetnosci krytycznej analizy informacji uzyskanych z réznych zrédet i wnioskowania oraz
przedstawiania argumentéw uzasadniajgcych wlasne stanowisko w odniesieniu do procesow
i postaci historycznych, a takze — na umiejetno$¢ umieszczania procesow, zjawisk i faktow

1 Nauczyciel historii zobowigzany jest do zrealizowania wszystkich wymagan podstawy programowej przed
egzaminem 6smoklasisty.


https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Podstawa_programowa/SP_PP_Historia.pdf
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Podstawa_programowa/SP_PP_Historia.pdf
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historycznych w czasie (tj. kojarzenia ich z wtasciwymi okresami, porzadkowania w kolejnosci
chronologicznej, natomiast w mniejszym stopniu — przypisywania im konkretnych dat rocznych
lub dziennych).

OPIS ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO

Egzamin ésmoklasisty z historii trwa 90 minut?.

Zadania odwotujg sie do réznych tresci, sg zréznicowane pod wzgledem sprawdzanych
umiejetnosci, a takze poziomu trudnosci i sposobu udzielania odpowiedzi. Sprawdzajg przede
wszystkim umiejetnosci ztozone, takie jak analiza, porownywanie, wnioskowanie, uogodlnianie.
Moga wystepowacé pojedynczo lub w wigzkach tematycznych. Odwotujg sie do réznych epok
i réznorodnej tematyki, a takze do zréznicowanych materiatéw zrédtowych, w tym: tekstow,
materiatow ikonograficznych, kartograficznych, schematow genealogicznych i danych
statystycznych.

Liczbe zadan oraz liczbe punktow mozliwych do uzyskania za poszczegolne rodzaje zadan
przedstawiono w ponizszej tabeli.

Rodzaj zadan Liczba zadan La:ﬁﬁitlg:viba U::::;X/ctﬁ;xu
zamkniete 15-17 ok. 17 ok. 50%
otwarte 9-11 ok. 17 ok. 50%
RAZEM 24-28 34 100%

ZASADY OCENIANIA

Zadania zamkniete i zadania otwarte z luka

Zadania zamkniete i zadania otwarte z lukg sg oceniane — w zaleznosci od maksymalnej liczby
punktéw, jakg mozna uzyska¢ za rozwigzanie danego zadania — zgodnie z ponizszymi
zasadami:

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

ALBO

2 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
1 pkt — jedna poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

2 Czas trwania egzaminu moze zosta¢ wydtuzony w przypadku uczniow ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi,
w tym niepetnosprawnych, oraz w przypadku cudzoziemcow. Szczegoly sg okreslane w Komunikacie dyrektora
Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegdtowych sposobow dostosowania warunkéw i form
przeprowadzania egzaminu 6smoklasisty w danym roku szkolnym.
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Zadania otwarte krétkiej odpowiedzi

Za rozwigzanie zadania otwartego krotkiej odpowiedzi mozna otrzymac od 0 do 3 punktow.

Zasady oceniania bedg opracowywane odrebnie dla kazdego zadania. Za kazde poprawne
rozwigzanie, inne niz opisane w zasadach oceniania, mozna przyzna¢ maksymalng liczbe

punktow, o ile rozwigzanie jest merytorycznie poprawne, zgodne z poleceniem i warunkami
zadania.
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Przyktadowe zadania z rozwigzaniami

W Informatorze dla kazdego zadania podano:

o liczbe punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie (bezposrednio po numerze
zadania);

e najwazniejsze wymagania ogolne i szczegdtowe, ktore sg sprawdzane w tym zadaniu;

e zasady oceniania rozwigzanh zadan;

e poprawne rozwigzanie kazdego zadania zamknietego oraz przykladowe rozwigzania
kazdego zadania otwartego.

Teksty do zadan 1.1 2.

Tekst |

Pobiegty na dwie strony podzielone bogi:

Do floty dgzy Hera i mozna Pallada
Posejdon, co lad wzrusza a morzami wtada,
Za Trojg Ares zbrojny i Feb z wtosem dtugim,
Artemis, ktérej w strzatach najmilsze uciechy.

Na podstawie: Lekcje ze zrédtami. Starozytnosc, red. K. Dyba, Warszawa 2000.

Tekst Il

Mojzesz zwotat catego lzraela i rzekt do niego: Stuchaj, I1zraelu, praw i przykazan, ktore ja dzis
moéwie do twych uszu. W tym czasie ja statem miedzy Panem a wami, aby wam oznajmi¢
stowa Pana. A on méwit: ,Jam jest Pan, Bég twoj, ktory cie wywiodt z ziemi egipskiej, z domu
niewoli. Nie bedziesz miat bogéw innych oprécz Mnie”.

Pismo Swiete Starego i Nowego Testamentu, Poznan 2003.

Tekst 1l

Jestem stworcg nieba i ziemi. Zrobitem gory i to wszystko, co na ziemi istnieje. Jestem stworcg
wod. Jestem stworzycielem niebios. Sprawitem, ze kryjg sie dwa béstwa horyzontu. Jestem
tym, ktory rozkazuje i wody Nilu ptyng. Ja powoduje wylew. Jestem Chepri — rano, Re —
w potudnie, Atum — wieczorem.

Na podstawie: J. Lipinska, M. Marciniak, Mitologia [...], Warszawa 1980.

Tekst IV

Pamietam, jak ziemia przyjeta Saturna
Wygnanego z niebianskich krolestw przez Jowisza.
Saturnijskim lud zwat sie dtugo. Ziemie Lacjum
Nazwano z tej przyczyny, ze tu bog sie ukryt.

Na podstawie: Z. Kubiak, Mitologia [...], Warszawa 1997.
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Zadanie 1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Religia monoteistyczna zostata opisana w

A. tekscie |.

B. tekscie Il.
C. tekscie lll.
D. tekscie IV.

Wymaganie ogodlne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet [...], préba wyciggania
Z nich wnioskow.

Wymaganie szczegétowe
I. Cywilizacje starozytne. Uczen:
3) charakteryzuje [...] religie starozytnego lzraela[...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
B

Zadanie 2. (0-1)

Sposréd podanych ponizej nazw cywilizacji oznaczonych literami A-D, wybierz te,
ktérej przedstawiciele stworzyli — odpowiednio — tekst | i tekst IV. W kazdym wierszu
tabeli wpisz wtasciwa litere.

A. cywilizacja starozytnej Mezopotamii
B. cywilizacja starozytnego Rzymu

C. cywilizacja starozytnego Egiptu

D. cywilizacja starozytnej Grecji

Tekst Cywilizacja
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Wymaganie ogoélne
Il. Analiza i interpretacja historyczna.

1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet [...], préba wyciggania
z nich wnioskow.

Wymagania szczegbétowe

I. Cywilizacje starozytne. Uczen:
3) charakteryzuje [...] system wierzen w [...] Grecji i Rzymie [...];
5) charakteryzuje najwazniejsze osiggniecia kultury [...] duchowej $wiata starozytnego
w réznych dziedzinach [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wpisanie wszystkich liter.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
I.D
IV.B

Zadanie 3. (0-1)

Monety starozytne

WWW.hgccoin.com

Rozstrzygnij, na ktorej ilustracji (A czy B) przedstawiono monete stanowiacg wytwor
starozytnej cywilizacji greckiej. Odpowiedz uzasadnij.

Rozstrzygniecie —

Uzasadnienie —
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Wymaganie ogoélne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrodet [...], proba wyciggania
z nich wnioskow.

Wymaganie szczegoétowe

I. Cywilizacje starozytne. Uczen:
5) charakteryzuje najwazniejsze osiggniecia kultury materialnej [...] Swiata starozytnego
w réznych dziedzinach [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Rozstrzygniecie: moneta B

Przyktadowe uzasadnienia:

¢ Na monecie B sg widoczne napisy greckie.

e Na monecie B przedstawiono wizerunek bogini Ateny.

o Moneta A jest monetg rzymska, o czym swiadczy widoczny napis: Roman.

¢ Na rzymskiej monecie A przedstawiono wizerunek wilczycy z Romulusem i Remusem,
ktorzy sg mitycznymi zatozycielami Rzymu.
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Zadanie 4. (0-1)
Zrédto 1. Mapa

e — granica panstwa Mieszka | u schytku jego panowania

samans — granice panstwa Bolestawa Chrobrego u schytku jego panowania

Na podstawie: Szkolny atlas historyczny, Warszawa 2013.

Zrédio 2. Fragmenty kronik

Tekst |

30 stycznia na rozkaz cesarza i usilne prosby ksiecia Bolestawa biskupi Gero i Arnulf oraz
grafowie Herman i Teodoryk, jak réwniez komornik cesarski Fryderyk zaprzysiegli pokdj
w grodzie zwanym Budziszyn. Byt to pokdj nie [taki], jaki by¢ powinien, lecz jaki dato sie
zawrze¢ w éwczesnej sytuacji.

Na podstawie: Kronika Thietmara, Krakéw 2005.

Tekst Il
Bolestaw najechat z wielka sitg Rusinow, a gdy ci usitowali zrazu stawi¢ mu zbrojny opor, ale
nie odwazyli sie na stoczenie bitwy, rozpedzit ich przed sobg jak wicher kurzawe. Bez oporu
wkroczyt do wielkiego i bogatego miasta, i dobywszy z pochew miecza uderzyt nim w Ziotg
Brame.

Na podstawie: Anonim tzw. Gall, Kronika Polska, Wroctaw 1982.
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Ktére ziemie zostaly przylagczone przez Bolestawa Chrobrego na skutek wydarzenia
opisanego w tekscie |, a ktére — na skutek wydarzen opisanych w tekscie 11? Kazdemu
opisowi przyporzadkuj zaznaczony na mapie obszar —wybierz go sposrod oznaczonych
na mapie literami A—E. W kazdym wierszu tabeli wpisz wiasciwa litere.

1. | Obszar wigczony do Polski na skutek wydarzenia opisanego w tekscie I.

2. | Obszar wigczony do Polski na skutek wydarzeh opisanych w tekscie Il.

Wymaganie ogoélne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet (w tym kartograficznych),
préba wyciggania z nich wnioskow.
2. Lokalizacja w przestrzeni proceséw, zjawisk i faktow historycznych przy wykorzystaniu
map [...] w réznych skalach.

Wymaganie szczegétowe
V. Polska w okresie wczesnopiastowskim. Uczeh:
3) charakteryzuje rozwdj [...] monarchii Bolestawa Chrobrego [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wpisanie wszystkich liter.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.B
2.D
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Zadanie 5. (0-1)
Fragmenty kronik

Gall Anonim, Kronika polska

Jak zas dosztio do wypedzenia kréla Bolestawa z Polski, dlugo byloby o tym mowic; tyle
wszakze mozna powiedzie¢, ze sam bedac pomazancem bozym, nie powinien byt drugiego
pomazanca za zaden grzech karac cielesnie. Wiele mu to bowiem zaszkodzito, gdy przeciw
grzechowi grzech zastosowat i za zdrade wydat biskupa na obciecie cztonkdéw. My za$ ani nie
usprawiedliwiamy biskupa-zdrajcy, ani nie zalecamy kréla, ktory tak szpetnie dochodzit swych
praw.

Na podstawie: Anonim tzw. Gall, Kronika polska, Wroctaw 1982.

Wincenty Kadtubek, Kronika polska

O zatosne, o najzatosniejsze widowisko! Swietego bezboznik, mitosiernego zbrodniarz,
biskupa niewinnego najokrutniejszy Swietokradca rozszarpuje, poszczegolne czionki na
najdrobniejsze czgstki rozsiekuje, jak gdyby miaty ponie$¢ kare nawet i poszczegdlne czgstki
cztonkow. Po tym wydarzeniu éw okrutnik ojczyznie nie mniegj, jak i ojcom obmierzty, uchodzi
na Wegry.

Na podstawie: Mistrz Wincenty Kadtubek, Kronika polska, Warszawa 2008.

Przedstaw réznice w pogladach Galla Anonima i Wincentego Kadtubka na konflikt
pomiedzy krélem Bolestawem Smialym a biskupem Stanistawem. Uzupetnij ponizszy
tekst.

Podczas gdy Gall ANONIM UWAZA, Z€ .....cuviiie ittt et et ae e e e aeaaaanenns

Wymaganie ogoélne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrodet [...], préba wyciggania
Z nich wnioskoéw.

Wymaganie szczegbtowe
V. Polska w okresie wczesnopiastowskim. Uczen:
4) charakteryzuje [...] rozwdj panstwa Piastéw za rzgdéw [...] Bolestawa Smiatego.
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie tekstu.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Podczas gdy Gall Anonim uwaza, ze obie strony konfliktu sg winne, to Wincenty Kadtubek
twierdzi, ze tylko jedna strona konfliktu ponosi wine.

e Podczas gdy Gall Anonim uwaza, ze biskup dopuscit sie zdrady, wiec krél skazat biskupa
na smieré, to Wincenty Kadtubek twierdzi, Zze krél jest okrutnikiem a biskup stat sie ofiarg
konfliktu.

e Podczas gdy Gall Anonim uwaza, ze obie strony konfliktu sg winne, to Wincenty Kadtubek
twierdzi, ze biskup Stanistaw nie jest winny wybuchowi konfliktu.

Tekst do zadan 6. i 7.

Fragment opracowania historycznego

Arcybiskup Janistaw namascit Wiadystawa tokietka i Jadwige i natozyt im korony na gtowy.
Korony byty nowe. Dawng korone Przemysta |l zabrat — prawdopodobnie — Wactaw II.
W kazdym razie koronacja tokietka stata sie ogniwem wigzgcym przesztosS¢ z przysztoscia,
a sam przebieg obrzadku koronacyjnego na Wawelu stat sie odtad obowigzujgcy dla jego
nastepcow.

Na podstawie: J. Zylinska, [...], Warszawa 1982.

Zadanie 6. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest fatszywe.

Wydarzenie opisane w tekscie miato miejsce w Il potowie XIV wieku. P F

W tekécie wymieniono tylko wtadcow z dynastii Piastéw. P F

Wymagania ogoélne

I. Chronologia historyczna.
4. Umieszczanie procesow, zjawisk i faktow historycznych w czasie [...].

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet [...], proba wyciagania
z nich wnioskow.

Wymaganie szczegétowe

VI. Polska w okresie rozbicia dzielnicowego. Uczen:
5) charakteryzuje proces zjednoczenia panstwa polskiego na przetomie Xlll i XIV wieku,
wskazujgc na role wiladcow piastowskich (ze szczegdlnym uwzglednieniem roli
Wiadystawa tokietka) [...].
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Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
FF

Zadanie 7. (0-1)
Podaj nazwe miasta, w ktorym odbyta sie koronacja opisana w cytowanym fragmencie
tekstu.

Wymaganie ogodlne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet [...], préba wyciggania
z nich wnioskow.

Wymaganie szczegétowe
VI. Polska w okresie rozbicia dzielnicowego. Uczen:
5) charakteryzuje proces zjednoczenia panstwa polskiego na przetomie XllIl i XIV wieku

[.].

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej nazwy miasta.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Krakow
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Zadanie 8. (0-1)

www.poznanskiehistorie.blogspot.com

Podaj nazwe stylu architektonicznego, ktéry reprezentuje budowla na powyzszej
ilustracji. Odpowiedz uzasadnij, wymieniajgc jedng ceche stylu widoczng na ilustracji.

Nazwa stylu architeKIONICZNEgO — ... ..eirii e

UzZaS AN BN — ettt e e e

Wymaganie ogolne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrodet [...], préba wyciggania
z nich wnioskow.

Wymaganie szczegoétowe

IV. Spoteczenstwo i kultura sredniowiecznej Europy. Uczen:
3)[...] rozpoznaje zabytki kultury Sredniowiecza, wskazuje roznice miedzy stylem
romanskim a stylem gotyckim.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz wraz z uzasadnieniem.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Nazwa stylu architektonicznego: styl gotycki (gotyk)
Przyktadowe uzasadnienia:

e okna zakonczone ostrym tukiem

o strzelisto$¢ budowili.
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Tablica genealogiczna i tekst do zadan 9. i 10.

Zrédto 1. Tablica genealogiczna

Wiadystaw | Lokietek
*ok. 1260 11333
krol Polski od 1320

Kazimierz Il Wielki
*1310 11370
krol Polski od 1333

Karol Robert
*1288 11342

Elzbieta tokietkdwna
*1305 11380 )

Ludwik Andegawenski
*1326 11382
krél Polski od 1370

Jadwiga
*ok. 1373 11399
krél Polski od 1384

Wiadystaw Il Jagietto
*ok. 1351 11434 ©
krol Polski od 1386

Wiadystaw Il Warnenczyk
*1424 11444
krél Polski od 1434

Kazimierz IV Jagiellonczyk
*1427 11492
krél Polski od 1447

* —urodzony/-a t - zmarty/-a

© — matzenstwo
Na podstawie: Encyklopedia popularna PWN, Warszawa 2013.

Zrédto 2. Fragment przywileju

Niniejszym pismem, chcgc zwtaszcza wynagrodzi¢ uprzejme checi, jakie mieszkancy naszego
krélestwa polskiego okazali synom moim, dostojnym ksigzetom Wiadystawowi i Kazimierzowi,
z ktorych jednego przyrzekli po moim zgonie wzig¢ za kréla swego, uznajemy, wznawiamy
i potwierdzamy mocg niniejszego przywileju wszystkie prawa i swobody, ktére im nadalismy,
albo ktdre inni krélowie i ksigzeta nadali. Pozwalamy zatrzymac dostojenstwa tak duchowne,
jako i Swieckie, na mocy tych samych praw, jakie im stuzyty za poprzednikéw naszych,
Kazimierza i Ludwika.

Na podstawie: Wiek V-XV w zrédtach. Wybér tekstow zrédfowych z propozycjami metodycznymi dla nauczycieli
historii, studentéw i uczniéw, oprac. M. Sobanska-Bondaruk, S.B. Lenard, Warszawa 1999.
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Zadanie 9. (0-1)

Rozstrzygnij, czy wystawcg dokumentu byt ten sam witadca, ktéry objat wiadze w Polsce
w wyniku unii Polski z Litwa w Krewie. Odpowiedz uzasadnij, odwolujac sie do
informacji zawartych w obu materiatach zrédtowych.

071 174/ | 1= o =

2= 17= Lo [ a1 1= 11

Wymaganie ogodlne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z roznych zrodet [...], proba wyciggania
z nich wnioskow.

Wymagania szczegétowe

VII. Polska w XIV i XV wieku. Uczen:
4) [...] ocenia nastepstwa unii Polski z Wielkim Ksigstwem Litewskim;
7) charakteryzuje rozwdj [...] uprawnien stanu szlacheckiego [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Rozstrzygniecie: Tak

Przyktadowe uzasadnienia:

o Wiadystaw Jagietto objat tron polski po unii w Krewie, a jego synowie to Kazimierz
i Witadystaw.

o Wiadystaw Jagietto objat tron polski po unii w Krewie, a jego poprzednikami byli Kazimierz
Wielki i Ludwik Andegawenski.

Zadanie 10. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Cytowany przywilej wprowadzit w Polsce zasade wolnej elekcji kroléw. P F

Informacje umieszczone w tablicy genealogicznej sg potwierdzeniem
zwigzkow dynastycznych miedzy Polskg a Wegrami.

Wymaganie ogoélne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrodet [...], proba wyciggania
z nich wnioskow.
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Wymagania szczegoétowe

VII. Polska w X1V i XV wieku. Uczen:
3) opisuje zwigzki Polski z Wegrami w XIV i XV wieku;
5) charakteryzuje dokonania w dziedzinie polityki wewnetrznej i zagranicznej Jagiellonéw
w XV wieku.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
FP

Zadanie 11. (0-1)

Franciszek Rabelais, Gargantua i Pantagruel (fragment)

Obecnie wszystkie nauki odzyty i wrécity do czci, jezyki zmartwychwstaty: grecki, bez ktérego
wstydem jest, aby ktos sie mogt mieni¢ uczonym, hebrajski, chaldejski, facinski. Kwitnie sztuka
drukarska, tak wyborna, tak udoskonalona, ktérg wynaleziono swego czasu z natchnienia
bozego, tak jak bron palng z podszeptu szatana. Swiat jest peten ludzi uczonych,
najwspanialszych ksiegarni, najSwiatlejszych nauczycieli, i sgdze, iz ani za czaséw Platona,
ani Cycerona nie byto takich utatwien w nauce jak obecnie.

Na podstawie: Wiek [...] w Zrodfach. Wybér tekstow zrédfowych z propozycjami metodycznymi dla nauczycieli
historii i studentow, oprac. M. Sobanska-Bondaruk, S.B. Lenard, Warszawa 1999.

Rozstrzygnij, czy tekst dotyczy przelomu starozytnosci i Sredniowiecza, czy — przetomu
sredniowiecza i renesansu. Odpowiedz uzasadnij.

Wymagania ogoélne

I. Chronologia historyczna.
4. Umieszczanie procesow, zjawisk i faktow historycznych w czasie [...].

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrodet [...], préba wyciggania
z nich wnioskow.

Wymaganie szczegbtowe
IX. ,Ztoty wiek” w Polsce na tle europejskim. Uczen:
1) rozpoznaje charakterystyczne cechy renesansu europejskiego [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

e Tekst dotyczy przetomu sredniowiecza i renesansu, poniewaz autor pisze o wynalazkach
Z przetomu tych epok (np. druku).

o Tekst opisuje czasy przetomu sredniowiecza i renesansu, poniewaz wspomina sie w nim
0 odrodzeniu kultury starozytnej.

Tekst do zadan 12.1 13.

Fragment opracowania historycznego

Niewiele bylo lat, w ktérych nie zdarzyly sie jakie$ kleski, bedace dzietem cziowieka lub

przyrody, uderzajgce w te lub inng czesé¢ latyfundium. W rejestrach majatku Lubomirskich

w Kanczudze odnotowano nastepujgce przypadki:

1654: Zakwaterowanie kawalerii krolewskiej i putkdw niemieckich; splgdrowanie miasta
Kanczugi i wsi Gac¢.

1655: Zakwaterowanie wojsk szwedzkich.

1656: Rekwizycje przeprowadzone przez wojska krolewskie, szwedzkie i siedmiogrodzkie
oraz oddziaty kozackie.

1657: Rekwizycje przeprowadzone przez wojska siedmiogrodzkie.

1689: Susza. Nieurodzaj owsa, zniszczenie zasiewow.

1708-10: Kontrybucje wojskowe, pozary stodot.
1721: Zaraza.

Na podstawie: N. Davies, Boze igrzysko. Historia Polski, Krakow 2005.

Zadanie 12. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Zakwaterowanie wojsk szwedzkich w majgtku Lubomirskich byto zwigzane P F
Z wojng zwang potopem.
Wspomniane w tek$cie pozary stodét i zaraza miaty miejsce w epoce saskiej. P F

Wymagania ogolne

I. Chronologia historyczna.
4. Umieszczanie procesow, zjawisk i faktow historycznych w czasie [...].

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrodet [...], proba wyciggania
Z nich wnioskow.

Wymaganie szczegétowe
XI. Rzeczpospolita Obojga Narodow i jej sgsiedzi w XVII wieku. Uczen:
5) dokonuje oceny nastepstw [...] spotecznych i gospodarczych wojen w XVII wieku.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
PP

Zadanie 13. (0-1)
Wyjasnij znaczenie pojecia latyfundium.

Wymagania ogélne
II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrodet [...], préba wyciggania
z nich wnioskow.
[ll. Tworzenie narracji historyczne;.
2. Postugiwanie sie pojeciami historycznymi i wyjasnianie ich znaczenia.

Wymaganie szczegétowe
XI. Rzeczpospolita Obojga Narodow i jej sgsiedzi w XVII wieku. Uczen:
5) dokonuje oceny nastepstw [...] gospodarczych wojen w XVII wieku.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie
Latyfundium — wielka posiadtos¢ ziemska.

Tekst i tasma chronologiczna do zadan 14. i 15.

Zrédio 1. Fragment powiesci

— Poptynetabys tam? — wskazat tratwe gingcg za zakretem.

— Sama nie wiem. Co bym tam robita? A ty?

— Za morzem Szwecja. A Szwedzi to przyjaciele krola Stanistawa. Gdyby tak zyt Karol XII...

— U nas teraz mitosciwy August — przypomniata z lekiem Afra, oglagdajgc sie za siebie.

— A pewnie. Wojska saskie i rosyjskie pomogty mu usadowi¢ sie na polskim tronie. Ale to
obcy. A krol Leszczyniski swoj. Tylko on teraz daleko...

— Daleko! — westchneta Afra. — We Francji.

— A zdrajcéw nie brak. Chocby i ten tu — reka chtopca wysuneta sie w strone przeciwlegtego
brzegu, gdzie miedzy drzewami bielat kolumnowy fronton patacu.

Na podstawie: H. Poptawska, Szpada na wachlarzu, Warszawa 1987.
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Zrodto 2. Taéma chronologiczna

poczatek potopu wybuch wielkiej
szwedzkiego rewolucji we Francji

A A

1 2 3 4 >

v v v

poczatek panowania
w Polsce dynastii odsiecz wiedenska
Wazow

koronacja cesarska
Napoleona Bonaparte

Zadanie 14. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréod podanych.

Rozmowa bohaterow powiesci dotyczy wydarzen, ktére miaty miejsce w okresie oznaczonym
na tasmie chronologicznej numerem

Cow>»
AwWN P

Wymagania ogolne

I. Chronologia historyczna.
4. Umieszczanie procesow, zjawisk i faktoéw historycznych w czasie [...].

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrodet [...], préba wyciggania
Z nich wnioskow.

Wymaganie szczegoétowe
XIll. Rzeczpospolita Obojga Narodéw w | potowie XVIII wieku. Uczen:
1) omawia przyczyny i charakteryzuje przejawy kryzysu panstwa w epoce saskiej.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Zadanie 15. (0-1)

Napisz, po ktéorej stronie konfliktu toczacego sie miedzy krélem Stanistawem
a mitosciwym Augustem opowiadajg sie bohaterowie tekstu. Odpowiedz uzasadnij,
odwotujac sie do informacji zawartych w tekscie.

Wymaganie ogodlne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet [...], préba wyciggania
Z nich wnioskow;
3. Rozréznianie w narracji historycznej warstwy [...] oceniajgcej.

Wymaganie szczegoétowe
Xlll. Rzeczpospolita Obojga Narodow w | potowie XVIII wieku. Uczenh:
1) omawia przyczyny i charakteryzuje przejawy kryzysu pahnstwa w epoce saskiej.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie strony konfliktu oraz wtasciwe uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

o Bohaterowie tekstu opowiadajg sie po stronie ,kréla Stanistawa”, poniewaz uwazajg go za
»,Swojego”. Ciepto sie o nim wyrazaja.

o Opowiadajg sie po stronie Stanistawa Leszczynhskiego, poniewaz uwazajg krola Augusta
za obcego. Wypowiadajg sie o Auguscie z lekiem.

Zadanie 16. (0-2)
Fragmenty dokumentéw

Tekst A

My, naréd Standw Zjednoczonych, pragngc udoskonali¢ Unig, ustanowi¢ sprawiedliwo$c,
zabezpieczy¢é spokdj w kraju, zapewni¢ wspolng obrone, podnies¢ ogdiny dobrobyt oraz
utrzymac dla nas samych i naszego potomstwa dobrodziejstwa wolnosci, wprowadzamy
i ustanawiamy dla Stanéw Zjednoczonych Ameryki niniejszg konstytucje.

Na podstawie: www.libr.sejm.gov.pl

Tekst B

Prawa obowigzujg w catym kraju francuskim na mocy ogtoszenia ich przez Cesarza.
Wykonane bedag w kazdej czesci panstwa od momentu, w ktérym ogtoszenie ich wiadome byc¢
moze. Prawo obowigzuje na przysztosc¢ tylko, nie ma mocy na przesztosc.

Na podstawie: Wiek [...] w zrédtach. Wybor tekstow zrédtowych z propozycjami metodycznymi dla nauczycieli
historii, studentéw i uczniéw, oprac. M. Sobanska-Bondaruk, B. Lenard, Warszawa 1998.
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Tekst C

Zgromadzenie Narodowe uznaje i deklaruje, w obecnosci i pod auspicjami Istoty Najwyzszej,
nastepujgce prawa Cztowieka i Obywatela.

Artykut I. Ludzie rodzg sie i pozostajg wolni i rowni w swych prawach.

Artykut II. Celem kazdej organizacji politycznej jest zachowanie naturalnych praw cztiowieka.
Prawami tymi sg: wolno$¢, wtasnos¢, bezpieczenstwo i opér przeciwko uciskowi.

Na podstawie: www.libr.sejm.gov.pl

Tekst D

Uwazamy za niezbite i oczywiste nastepujace prawdy, ze wszyscy ludzie stworzeni zostali
rownymi sobie; ze Stworca udzielit im praw niezbywalnych, w rzedzie ktorych na pierwszym
miejscu postawi¢ nalezy prawo do zycia, do wolnosci i do poszukiwania szczescia.
Zgromadzeni na ogolny kongres ogtaszamy uroczyscie w imieniu wtadzy dobrego ludu tych
kolonii, iz te Zjednoczone Kolonie sg i majg prawo by¢ Panstwami wolnymi i niepodlegtymi.

Na podstawie: Wiek [...] w zrodfach. Wybor tekstow zrodtowych z propozycjami metodycznymi dla nauczycieli
historii, studentéw i uczniéw, oprac. M. Sobanska-Bondaruk, B. Lenard, Warszawa 2001.

Ktory tekst, sposréd oznaczonych literami A-D, powstat najwczesniej, a ktory —
najpézniej? W kazdym wierszu tabeli wybierz wiasciwa litere.

16.1. | Tekst, ktory powstat chronologicznie najwczesnie;. A B C D

16.2. | Tekst, ktory powstat chronologicznie najpdzniej. A B C D

Wymagania ogolne
I. Chronologia historyczna.
4. Umieszczanie procesow, zjawisk i faktow historycznych w czasie [...].
II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet [...], préba wyciggania
Z nich wnioskéw.

Wymagania szczegoétowe
XIV. Powstanie Stanow Zjednoczonych. Uczeh:
1) omawia przyczyny [...] amerykanskiej wojny o niepodlegtosc¢.
XVIII. Epoka napoleonska. Uczen:
1) charakteryzuje zmiany polityczne w Europie w okresie napoleonskim i przemiany
spoteczno-gospodarcze.

Zasady oceniania

2 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

1 pkt — jedna poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
16.1.D
16.2. B

Mapa do zadan 17.i 18.

Na podstawie: Atlas historyczny $wiata, Warszawa — Wroctaw 1998.

Zadanie 17. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Na mapie przedstawiono granice Europy

A. przed podpisaniem drugiego pokoju torunskiego.
B. w czasie powstania Bohdana Chmielnickiego.

C. po dokonaniu pierwszego rozbioru Polski.

D. po zakonczeniu obrad kongresu wiedenskiego.

Wymagania ogélne

I. Chronologia historyczna.
4. Umieszczanie procesow, zjawisk i faktow historycznych w czasie [...].

II. Analiza i interpretacja historyczna.
2. Lokalizacja w przestrzeni procesow, zjawisk i faktow historycznych przy wykorzystaniu
map [...] w roznych skalach.
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Wymaganie szczegoétowe
XVII. Walka o utrzymanie niepodlegtosci w ostatnich latach XVIII wieku. Uczen:
1) sytuuje w czasie | [...] rozbiér Rzeczypospolitej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 18. (0-1)
Przyporzadkuj podanym w tabeli nazwom terytoridéw litery, ktérymi oznaczono je na
mapie. W kazdym wierszu tabeli wpisz wlasciwa litere.

1. | Imperium Osmanskie

2. | Pahstwo Habsburgéw

Wymaganie ogoélne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet (w tym kartograficznych),
préba wyciggania z nich wnioskow.
2. Lokalizacja w przestrzeni proceséw, zjawisk i faktow historycznych przy wykorzystaniu
map [...] w roznych skalach.

Wymaganie szczegoétowe

XVII. Walka o utrzymanie niepodlegtosci w ostatnich latach XVIII wieku. Uczen:
1) sytuuje w czasie | [...] rozbiér Rzeczypospolitej i wskazuje na mapie zmiany
terytorialne [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wpisanie wszystkich liter.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.B
2.D
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Zadanie 19. (0-1)
Uporzadkuj podane ponizej wydarzenia tak, aby utworzyly poprawny zwigzek
przyczynowo-skutkowy. Wpisz litery w kratki we wtasciwej kolejnosci.

A. Il rozbiér Polski

B. uchwalenie Konstytucji 3 maja

C. zawigzanie konfederacji targowickiej

D. kleska wojsk polskich w wojnie w obronie Konstytucji 3 maja
E. bitwy pod Zielencami i Dubienkg

= =) o] =

Wymaganie ogolne

I. Chronologia historyczna.
4. Umieszczanie procesow, zjawisk i faktéw historycznych w czasie oraz porzgdkowanie ich
i ustalanie zwigzkéw przyczynowo-skutkowych.

Wymagania szczegoétowe
XVI. Rzeczpospolita w dobie stanistawowskiej. Uczen:
3) sytuuje w czasie [...] uchwalenie Konstytucji 3 maja [...];
4) wyjasnia okolicznosci zawigzania konfederacji targowickiej i przedstawia jej

nastepstwa.
XVII. Walka o utrzymanie niepodlegtosci w ostatnich latach XVIII wieku. Uczen:
1) sytuuje w czasie [...] Il [...] rozbiér Rzeczypospolitej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wpisanie wszystkich liter.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B,C,E,D,A
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Zadanie 20. (0-1)

Zrédio 1. Fragment wspomnien uczestnika bitwy

Kosciuszko uszykowat swe wojsko w porzadku bitwy na wzgdrzu przeciwlegtym obozowi
moskiewskiemu. Tymczasem prawa kolumna moskiewska pokazata sie na lewym skrzydle
Polakow i szykowac sie poczeta. Gdy Madalinski, po trzykro¢ z jazdg swa przypuszczajgc
ataki, zawsze odpartym byt, Kosciuszko na czele wiesniakéw, dniem wprzéod do obozu
przybytych, i jednego batalionu wojsk regularnych ruszyt przeciw srodkowej kolumnie, ktora,
tylko co sie atak rozpoczat, ztamang i pobitg zostata. Polacy utrzymali plac bitwy i zyskali
12 armat.

Na podstawie: Wiek XVI-XVIII w zrédtach. Wybor tekstéw zrédfowych z propozycjami metodycznymi dla
nauczycieli historii i studentéw, oprac. M. Sobanska-Bondaruk, S.B. Lenard, Warszawa 1999.

Zrédto 2. Plany bitew

Legenda
Wojska polskie:

RIS e piechota}
P P~ kawaleria
= artyleria

) A. Tormasow === kierunki dziatan

J. Zajagczek \“/

Wojska rosyijskie:

T. Kosciuszko ‘ z 0 ] plechota}
XA‘ P~ kawaleria
= artyleria

A. Madalinski

- Lierunki dziatan

i

L

=l
F. Denisowlg '{,FV
ﬂ’\

' & A. Madalinski Legenda
i &"'; — Q@ // Wojska polskie:
ﬁ ,,'&\_/ <1 mm piechota
\ o P~ kawaleria
——— 'I T. Kosciuszko = artyleria
it 7= 11 —> Kierunki dziatan

Wojska rosyjskie i pruskie:

mm piechota
P~ kawaleria
= artyleria

= Lierunki dziatan

Na podstawie: S. Kieniewicz, A, Zahorski, W. Zajewski, Trzy powstania narodowe, Warszawa 1994.
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Rozstrzygnij, na ktoérym planie (A czy B) przedstawiono przebieg bitwy opisanegj
w tekscie. Odpowiedz uzasadnij.

Wymaganie ogoélne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet (w tym kartograficznych),
préba wyciggania z nich wnioskow.
2. Lokalizacja w przestrzeni proceséw, zjawisk i faktéw historycznych przy wykorzystaniu
[...] planéw w réznych skalach.

Wymaganie szczegoétowe
XVII. Walka o utrzymanie niepodlegtosci w ostatnich latach XVIII wieku. Uczen:
2) przedstawia [...] skutki powstania kosciuszkowskiego.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

o Przebieg bitwy przedstawiono na planie A, poniewaz ukazano na niej, ze Madalinski
wykonat odwrét, a Kosciuszko przetamat linie wojsk rosyjskich, a wtasnie o tym czytamy
w tekscie.

o Przebieg bitwy przedstawiono na planie A, poniewaz na planie B ukazano bitwe przegrang
przez wojska polskie.
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Tekst i mapy do zadan 21. 1 22.

Zrédio 1. Fragment traktatu

Artykut 5.

Prowincje, ktoére do 1 stycznia 1772 r. stanowity czes¢ dawnego Krolestwa Polskiego, a ktoére
potem réznymi czasy dostaty sie pod panowanie pruskie, bedzie posiadat krol saski prawem
wiasnosci i najwyzszego zwierzchnictwa.

Na podstawie: Wiek XIX w zrédtach. Wybor tekstéw zrédtowych z propozycjami metodycznymi dla nauczycieli
historii, studentéw i uczniéw, oprac. M. Sobanska-Bondaruk, B. Lenard, Warszawa 1998.

Zrédto 2. Mapy

Na podstawie: Szkolny atlas historyczny, Warszawa 2013.

Zadanie 21. (0-1)
Rozstrzygnij, na ktérej mapie (A czy B) przedstawiono obszar panstwa powstatego
na mocy postanowien opisanych w tekscie traktatu. Odpowiedz uzasadnij.

Wymaganie ogolne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet (w tym kartograficznych),
proba wyciggania z nich wnioskow.
2. Lokalizacja w przestrzeni procesow, zjawisk i faktéw historycznych przy wykorzystaniu
map [...] w roznych skalach.

Wymaganie szczegbtowe
XVIII. Epoka napoleonska. Uczen:
3) opisuje powstanie Ksigstwa Warszawskiego, jego [...] terytorium.
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Na mapie A, poniewaz ukazuje ona ksztatt granic Ksiestwa Warszawskiego, ktére
utworzono z ziem odebranych Prusom przez Napoleona.

¢ Na mapie A, poniewaz jest to Ksiestwo Warszawskie, utworzone na podstawie traktatu
w Tylzy z ziem odebranych Prusom, pod wladzg kréla Saksonii.

¢ Na mapie A, poniewaz mapa B przedstawia Krélestwo Polskie (Kongresowe) pod wtadzg
cara Ros;ji, utworzone z ziem zaboru pruskiego i austriackiego.

Zadanie 22. (0-1)
Uzupetnij zdanie.

Cytowany fragment pochodzi z traktatu, ktéry zostat zawarty przez dwédch wiadcow

nastepujgcych panstw: ..........cccoviieiiiiiiiiiinnnn, et .

Wymaganie ogoélne

[l. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrodet [...], proba wyciagania
Z nich wnioskow.

Wymaganie szczegoétowe
XVIII. Epoka napoleonska. Uczen:
3) opisuje powstanie Ksiestwa Warszawskiego [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwoéch luk.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Rosji, Franciji
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Zadanie 23. (0-1)

H. Sienkiewicz, Latarnik (fragment)

Pozostato go tylko wyegzaminowac, wskutek czego wywigzata sie nastepujgca rozmowa:

— Skad jestescie?

— Jestem Polak. [...]

— Czy stuzyliscie kiedy? Czy macie swiadectwa uczciwej stuzby rzgdowej?
Stary czlowiek wyciggnat z zanadrza sptowiaty jedwabny szmat, podobny do strzepu starej
chorggwi. Rozwinat go i rzekt:

— Oto sg swiadectwa. Ten krzyz [...] otrzymatem na Wegrzech. Potem bitem sie w Stanach
przeciw potudniowcom, ale tam nie dajg krzyzéw — wiec oto papier.
Falconbridge wzigt papier i zaczat czytac.

— Hm! Skawinski? To jest wasze nazwisko?... Hm!... Dwie chorggwie zdobyte
wiasnorecznie w ataku na bagnety... Byliscie walecznym Zotnierzem!

H. Sienkiewicz, Latarnik, Warszawa 2017.

Podaj nazwy dwoéch konfliktéw zbrojnych wspomnianych w tekscie, w ktérych
uczestniczyt Skawinski.

Wymaganie ogodlne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrodet [...], préba wyciggania
Z nich wnioskéw.

Wymagania szczegoétowe
XXI. Europa w okresie Wiosny Ludow. Uczen:
1) wymienia wydarzenia zwigzane z walkg z porzgdkiem wiedenskim, charakteryzuje
przebieg Wiosny Ludéw w Europie.
XXIII. Europa i $wiat w |l potowie XIX i na poczgtku XX wieku. Uczen:
2) prezentuje przyczyny i skutki wojny secesyjnej w Stanach Zjednoczonych.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne podanie nazw wydarzen.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Wiosna Ludéw na Wegrzech, wojna secesyjna w Stanach Zjednoczonych Ameryki
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Zadanie 24. (0-1)

Fragmenty tekstow zrédtowych

Tekst A

Caty uktad powstania warszawskiego byt rownie zty, jak nie do rzeczy wykonanie.
Skomplikowany projekt rozbrojenia pieciu putkdw rosyjskich wtenczas tylko bytby sie mégt
udac¢, gdyby generatowie polscy byli do spisku nalezeli i gdyby rozkazy do powstania byty
Z gory wychodzity. Tymczasem do spisku nie wchodzit ani jeden wyzszy oficer. | ten napad na
koszary w tazienkach jakze niedoteznie wykonany! Wyptoszono tylko groznego Konstantego
z pafacu jego Belwederskiego, napedziwszy mu strachu.

Na podstawie: G. Chomicki, L. Sliwa, [...] Teksty zrédfowe. Tematy lekcji i zagadnienia do historii w szkole
Sredniej, Krakow 2001.

Tekst B

O godzinie 17:00 Putk ,Gartuch” miat wykona¢ zaskakujgce uderzenie na niemieckie pozycje
wokoét Okecia. O godzinie 16:00, wobec stabosci uzbrojenia swoich zotnierzy, wobec tego, ze
udaje mu sie zebraé nie wiecej niz 60-70% stanéw oddziatdéw, wobec tego, ze wiekszosc
zotnierzy ma naciera¢ w otwartym terenie na umocnionego przeciwnika — major ,\Wysocki”
wydaje rozkaz o odwotaniu natarcia.

Na podstawie: R. Wisniewski, Palimpsest [...], www.wolnelektury.pl

Rozstrzygnij, ktory tekst (A czy B) dotyczy powstania listopadowego. Odpowiedz
uzasadnij, odwotujac sie do obu tekstow.

Wymaganie ogolne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet [...], préba wyciggania
Z nich wnioskow.

Wymaganie szczegbtowe
XX. Ziemie polskie w latach 1815-1848. Uczen:
3) przedstawia przyczyny wybuchu powstania listopadowego [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Tekst A, poniewaz w czasie powstania listopadowego w Warszawie stacjonowaly wojska
rosyjskie, a drugi tekst wspomina o walkach z Niemcami.

e Tekst A dotyczy powstania listopadowego, poniewaz jest w nim mowa o walkach
z wojskami rosyjskimi, a w tekscie B jest mowa o wojskach niemieckich, ktore nie braty
udziatu w powstaniu listopadowym.
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Zadanie 25. (0-4)

Pocztéwka

N. Davies, Od i do. Najnowsze dzieje Polski wedtug historii pocztowej, t. 1, Warszawa 2008.

25.1. Podaj nazwy dwéch XiIX-wiecznych wydarzen z historii Polski, do ktérych
nawigzuje pocztéwka przedstawiona na ilustraciji.

Wymaganie ogolne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet [...], préba wyciggania
Z nich wnioskow.

Wymagania szczegbtowe
XX. Ziemie polskie w latach 1815-1848. Uczen:
3) przedstawia przyczyny wybuchu powstania listopadowego [...].
XXII. Powstanie styczniowe. Uczen:
2) dokonuje charakterystyki dziatan powstanczych [...].
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Zasady oceniania
1 pkt — podanie dwdch nazw wydarzen.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
powstanie listopadowe, powstanie styczniowe

25.2. Wyjasnij, jaka wymowe miala pocztowka.

Wymaganie ogoélne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrodet [...], préba wyciggania
z nich wnioskow.

Wymagania szczegétowe
XX. Ziemie polskie w latach 1815-1848. Uczen:
3) przedstawia przyczyny wybuchu powstania listopadowego [...].
XXIl. Powstanie styczniowe. Uczen:
2) dokonuje charakterystyki dziatan powstanczych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — wyjasnienie wymowy pocztéwki.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Wezwanie do walki o niepodlegtg Polske.

e Przypomnienie o niepodlegtosciowych dziataniach mieszkancéw ziem polskich
w XIX wieku.

e Gtoszenie wspolnoty trzech narodow zamieszkujgcych dawne ziemie Rzeczypospolite;.

25.3. Wybierz dwa elementy graficzne pocztéwki (oprécz dat) i wyjasnij ich symbolike.

Wymaganie ogélne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet [...], préba wyciggania
z nich wnioskow.
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Wymagania szczegoétowe
XX. Ziemie polskie w latach 1815-1848. Uczen:
3) przedstawia przyczyny wybuchu powstania listopadowego [...].
XXIIl. Powstanie styczniowe. Uczen:
2) dokonuje charakterystyki dziatan powstanczych [...].

Zasady oceniania

2 pkt — wskazanie dwoch elementow graficznych i wyjasnienie symboliki kazdego z nich.
1 pkt — wskazanie jednego elementu graficznego i wyjasnienie jego symboliki.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

trojdzielna tarcza herbowa — panstwo sktadajgce sie z trzech narodéw, wspélnota narodéw
korona — suwerennosc¢ panstwa

Pogon — naréd litewski

biaty orzet — nardd polski

archaniot Michat — naréd ruski

Tekst i ilustracje do zadan 26. i 27.

Zrédto 1. Fragment opracowania

Wiadze rosyjskie po 1864 roku zaczety popiera¢ projekty budowli nawigzujgcych do tradycji
starorosyjskich. ,Rosyjski styl narodowy” stat sie wowczas narzedziem integracji Kraju
Przywislanskiego z Rosja. W Warszawie w latach 1894—-1912 wzniesiono, w $cistym centrum
miasta, monumentalny sobor sw. Aleksandra Newskiego. Chodzito o zademonstrowanie
potegi wiadzy rosyjskiej, ale i o upokorzenie polskich uczu¢ patriotycznych. Jedna z kaplic
poswiecona byta Rosjanom, ktérzy sttumili polski bunt z lat 1863-1864. Patron cerkwi,
trzynastowieczny ksigze Aleksander Newski, symbolizowat triumf Rosji nad jej wrogami.

Na podstawie: A. Szwarc, Architektura i polityka [...], ,Mowig Wieki” nr 5/2011.
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Zrodto 2. llustracje

www.starawarszawa.pl; www.williams.edu

Zadanie 26. (0-1)
Rozstrzygnij, na ktérej ilustracji (A czy B) przedstawiono budowle opisang w tekscie.
Podaj jedng ceche gmachu, ktéra o tym swiadczy.

Wymaganie ogolne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrodet [...], préba wyciggania
z nich wnioskow.

Wymaganie szczegbtowe
XXII. Powstanie styczniowe. Uczen:
4) charakteryzuje formy represji popowstaniowych.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie oraz podanie jednej cechy budowili.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Budowle wspomniang w tekscie przedstawiono na ilustracji B, poniewaz jej wyglad
nawigzuje do architektury bizantyjskiej/prawostawne;.
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e Jest to budowla przedstawiona na ilustracji B, poniewaz jej cebulaste koputy sg
zwienczone krzyzami prawostawnymi.

Zadanie 27. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest fatszywe.

Z tekstu wynika, ze wzniesiony w Warszawie sobor stuzyt polityce rusyfikacji P .
ziem polskich.
Wspomniany w tekscie polski bunt to powstanie styczniowe. P F

Wymagania ogoélne

I. Chronologia historyczna.
4. Umieszczanie procesow, zjawisk i faktow historycznych w czasie [...].

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrodet [...], préba wyciggania
Z nich wnioskow.

Wymaganie szczegétowe
XXII. Powstanie styczniowe. Uczen:
4) charakteryzuje formy represji popowstaniowych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PP

Zadanie 28. (0-1)

Zrédto 1. Fragment opracowania

Kierunek ten dazy do stworzenia nowych form stylowych, ktére przeciwstawiajg sie
historyzmowi i akademizmowi. Architekci ksztattowali formy, ornamentacje i zdobnictwo
polegajgce na tworzeniu wrazen wizualnych, wywotujgcych silng reakcje emocjonalna.
Ornamentyka stosowana w zdobnictwie jest niespokojna, dynamiczna i linearna. Obok
ornamentéw geometrycznych wystepuje szereg elementdéw stylizowanych zwierzecych
i roslinnych. Najwiekszy swoj rozkwit opisywany kierunek przezywa w latach 1898-1901.

Na podstawie: E. Charytonow, Zarys historii architektury, Warszawa 1983.
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Zrodto 2. llustracje

www.lublin.fotopolska.eu; www.historiasztuki.com; www.propertydesign.pl
Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

W opisanym stylu wykonano element architektoniczny przedstawiony na ilustracji o numerze

Cow>»
~AwN PR

Wymaganie ogolne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z roznych zrodet [...], proba wyciggania
z nich wnioskow.

Wymaganie szczegétowe
XXIII. Europa i swiat w Il potowie XIX i na poczatku XX wieku. Uczen:
4) wymienia nowe [...] zjawiska kulturowe [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
B

Zadanie 29. (0-2)
Plakat

GtOSll.lzaPOI.SKA

bedziesz wolny

STIMMEfurPOI.EN

und du wirst frei sein.

www.signs.pl

29.1. Podaj nazwe wydarzenia historycznego, do ktérego nawigzuje plakat.

Wymaganie ogolne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrodet [...], préba wyciggania
z nich wnioskow.

Wymaganie szczegoétowe
XXVIII. Odrodzenie panstwa polskiego po | wojnie swiatowej. Uczen:
2) przedstawia proces wykuwania granic: wersalskie decyzje [...].

Zasady oceniania
1 pkt — podanie nazwy wydarzenia.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
plebiscyt na Gérnym Slgsku, plebiscyt z 1921 roku
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29.2. Wyijasnij cel powstania plakatu.

Wymaganie ogodlne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet [...], préba wyciggania
Z nich wnioskow.

Wymaganie szczegoétowe
XXVIIIl. Odrodzenie panstwa polskiego po | wojnie swiatowej. Uczen:
2) przedstawia proces wykuwania granic: wersalskie decyzje [...].

Zasady oceniania
1 pkt — wyjasnienie celu powstania plakatu.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
Zachecenie do gtosowania za przynaleznoscig Slaska do Polski.

Zadanie 30. (0-1)
Zrodto 1. Konstytucja marcowa (fragment)

Artykut 2.

Organami Narodu w zakresie ustawodawstwa sg Sejm i Senat, w zakresie wiadzy
wykonawczej — Prezydent Rzeczypospolitej tgcznie z odpowiedzialnymi ministrami, w zakresie
wymiaru sprawiedliwosci — niezawiste Sady.

Artykut 39.

Prezydenta Rzeczypospolitej wybierajg na lat siedem Sejm i Senat.

Artykut 44,

Kazdy akt rzgdowy Prezydenta Rzeczypospolitej wymaga dla swej waznosci podpisu Prezesa
Rady Ministréw.

Artykut 51.

Za czynnosci urzedowe Prezydent Rzeczypospolitej nie jest odpowiedzialny ani
parlamentarnie, ani cywilnie.

Na podstawie: www.libr.sejm.gov.pl

Zrédto 2. Konstytucja kwietniowa (fragment)

Art. 2. (1) Na czele Panstwa stoi Prezydent Rzeczypospolite;.
(2) Na Nim spoczywa odpowiedzialnos¢ wobec Boga i historii za losy Panstwa.
(4) W Jego osobie skupia sie jednolita i niepodzielna wtadza panstwowa.
Art. 3. (1) Organami Panstwa, pozostajgcymi pod zwierzchnictwem Prezydenta Rzeczypospolite;,
sg: Rzad, Sejm, Senat, Sity Zbrojne, Sady, Kontrola panstwowa.

Na podstawie: www.libr.sejm.gov.pl
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Poréwnaj konstytucje marcowa z konstytucja kwietniowg pod wzgledem zakresu
wladzy Prezydenta Rzeczypospolitej. Podaj jedna réznice na podstawie tekstéw
zacytowanych powyzej.

Wymagania ogodlne
II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrodet [...], préba wyciggania
Z nich wnioskow.
[ll. Tworzenie narracji historycznej.
3. Przedstawianie argumentéw uzasadniajgcych witasne stanowisko w odniesieniu do
procesow [...] historycznych.

Wymagania szczegétowe

XXIX. 1l Rzeczpospolita w latach 1921-1939. Uczen:
2) charakteryzuje ustroj polityczny Polski na podstawie konstytucji marcowej z 1921 r.;
4) opisuje polski autorytaryzm — [...] zmiany ustrojowe (konstytucja kwietniowa
z1935r.).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie réznicy.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Podczas gdy w konstytucji marcowej zapisano, ze Prezydent RP jest jedynie organem
wiadzy wykonawczej, ktérg dzieli z ministrami, a kazdy jego akt wymaga kontrasygnaty
Prezesa Rady Ministréw, to w $wietle konstytucji kwietniowej postanowiono, ze Prezydent
jest zwierzchnikiem zaréwno rzadu, jak i wtadzy ustawodawczej (Sejmu i Senatu) i wladzy
sgdowniczej (sgdow).

e Podczas gdy w konstytucji marcowej zapisano, ze wladza Prezydenta RP jest mocno
ograniczona przez inne organy wiadzy, to w swietle konstytucji kwietniowej postanowiono,
ze wladze Prezydenta ograniczajg jedynie Bog i historia.
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Zadanie 31. (0-1)
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1 Protektorat Czech i Moraw

[[[I]]] obszary anektowane przez Niemcy
L Luksemburg

obszar okupowany przez Niemcy & Wolne Miasto Gdarisk
ﬂ]]]]] obszary anektowane przez Wegry

Na podstawie: Szkolny atlas historyczny, Warszawa 2013.

Rozstrzygnij, czy na mapie przedstawiono granice z kwietnia 1939 roku. Odpowiedz
uzasadnij.
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Wymagania ogélne

I. Chronologia historyczna.
4. Umieszczanie procesow, zjawisk i faktow historycznych w czasie [...].

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet (w tym kartograficznych),
préba wyciggania z nich wnioskow.
2. Lokalizacja w przestrzeni proceséw, zjawisk i faktéw historycznych przy wykorzystaniu
map [...] w roznych skalach.

Wymaganie szczegétowe

XXXI. Droga do wojny. Uczen:
3) opisuje polityke hitlerowskich Niemiec — rozbijanie systemu wersalsko-
lokarnenskiego: od remilitaryzacji Nadrenii do uktadu w Monachium.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

¢ Na mapie przedstawiono granice Europy z kwietnia 1939 roku, poniewaz Austria i czes¢
Czechostowacji zostaty juz zajete przez Niemcy, a z reszty Czechostowacji utworzono
panstwo stowackie.

e Przedstawiono granice z kwietnia 1939 roku, poniewaz na terenie Czechostowaciji istniejg
juz osobne panstwa: Protektorat Czech i Moraw oraz Stowacja.

¢ Na mapie przedstawiono granice z 1939 roku, poniewaz Il Rzeczypospolita graniczy
z Wegrami.
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Zadanie 32. (0-4)
Rysunek

Tlumaczenie napisoéw: German boundary — granica niemiecka; Russian boundary — granica
rosyjska; nazism — nazizm; communism — komunizm; the Pole — Polak.

www.rubylane.com

32.1. Podaj nazwe wydarzenia, do ktérego nawiazuje rysunek.

Wymaganie ogolne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet [...], proba wyciggania
Z nich wnioskow.

Wymaganie szczegétowe
XXXI. Droga do wojny. Uczen:
5) wymienia konsekwencje paktu Ribbentrop — Mototow.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie nazwy wydarzenia.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

e zawarcie paktu Ribbentrop — Mototow / zawarcie paktu niemiecko-sowieckiego
z 1939 roku

e niemiecko-sowiecka napas¢ na Polske we wrze$niu 1939 roku

e kampania wrze$niowa

e wybuch Il wojny swiatowej

32.2. Wyjasnij, jaka wymowe ma rysunek.

Wymaganie ogodlne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrodet [...], préba wyciggania
z nich wnioskow.

Wymaganie szczegétowe
XXXI. Droga do wojny. Uczen:
5) wymienia konsekwencje paktu Ribbentrop — Mototow.

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie przestania rysunku.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Polacy sg zagrozeni z dwoch stron.

e Niemcy i ZSRS zajmujg ziemie zamieszkane przez Polakdéw.

e Polska zostata zaatakowana i jest bezbronna wobec ataku dwoch dyktatoréw — Hitlera
i Stalina.

o Wspdtpraca sowiecko-niemiecka przed wybuchem Il wojny Swiatowe;j.

32.3. Wybierz dwa elementy graficzne rysunku i wyjasnij ich symbolike.

Wymaganie ogolne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet [...], proba wyciggania
Z nich wnioskow.

Wymaganie szczegétowe
XXXI. Droga do wojny. Uczen:
5) wymienia konsekwencje paktu Ribbentrop — Mototow.
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Zasady oceniania

2 pkt — wskazanie dwoéch elementdow graficznych i wyjasnienie symboliki kazdego z nich.

1 pkt — wskazanie jednego elementu graficznego i wyjasnienie jego symboliki.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e drut kolczasty — granica pomiedzy panstwami/niewola/dyktatura/terror
mezczyzna z napisem ,nazizm” — Hitler/Ill Rzesza

mezczyzna z napisem ,communism” — Stalin/ZSRS

niespodziewanego ataku

Mapa i tabela do zadan 33. i 34.

Zrodto 1. Przemieszczenia ludnosci polskiej i niemieckiej w latach 19451949

mezczyzna z napisem ,the Pole” — Polak / zaskoczenie, poczucie bezbronnos$ci wobec

Morze Battyckie
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obszar Polski po 1945 roku

« Polacy « Niemcy

Na podstawie: Szkolny atlas historyczny, Warszawa 2013.

granice Il Rzeczypospolitej
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Zrédio 2. Liczba ludnosci narodowosci polskiej i niemieckiej zamieszkujgca terytorium Polski

Rok
1931 potowa 1945 koniec 1949
Narodowos¢
Polacy 20 644 000 18 930 000 23 940 000
Niemcy 780 000 3 700 000 200 000

Na podstawie: Szkolny atlas historyczny, Warszawa 2013.

Zadanie 33. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

O zmianach granic wschodnich Polski przedstawionych na mapie zadecydowali przywodcy
koalicji antyhitlerowskiej w czasie konferencji w

A. Monachium.
B. Wersalu.

C. Locarno.

D. Jatcie.

Wymagania ogoélne

I. Chronologia historyczna.
4. Umieszczanie procesow, zjawisk i faktow historycznych w czasie [...].

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet (w tym kartograficznych),
proéba wyciggania z nich wnioskow.

Wymaganie szczegétowe
XXXIII. 1l wojna swiatowa i jej etapy. Uczen:
4) wymienia gtéwne decyzje konferencji wielkiej trojki ([...] Jatta [...]).

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
D
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Zadanie 34. (0-2)
Wyjasnij przyczyny zmiany liczby ludno$ci narodowosci niemieckiej mieszkajacej na
terytorium Polski pomigedzy rokiem 1931 a 1945 oraz rokiem 1945 a 1949.

1. Zmiany pomiedzy rokiem 1931 @ 1945: ... .. i,

Wymaganie ogoélne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet (w tym kartograficznych),
proéba wyciggania z nich wnioskow.

Wymaganie szczegoétowe

XXXVI. Swiat po Il wojnie $wiatowej. Uczen:
1) charakteryzuje bezposrednie skutki Il wojny swiatowej, wyrézniajgc nastepstwa [...]
spoteczne [...].

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna z uwzglednieniem dwoch zmian w obu okresach.

1 pkt — odpowiedz poprawna, odnoszaca sie do jednego z przedstawionych okreséw.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania
1. wigczenie do Polski wschodnich ziem Niemiec
2. wysiedlenie ludnosci niemieckiej do Niemiec
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Zadanie 35. (0-1)

Fotografia

www.se.pl

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Fotografia zostata wykonana w Warszawie w latach

A. trzydziestych XX wieku.

B. pie¢dziesigtych XX wieku.

C. siedemdziesigtych XX wieku.
D. dziewiecédziesigtych XX wieku.

Wymagania ogélne

I. Chronologia historyczna.
4. Umieszczanie proceséw, zjawisk i faktow historycznych w czasie [...].

[l. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet [...], proba wyciggania
z nich wnioskow.

Wymaganie szczegbtowe

XXXVIII. Stalinizm w Polsce i jego skutki. Uczen:
1) przedstawia przemiany [...] gospodarczo-spoteczne i kulturowe w okresie
stalinizmu.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B



Zadanie 36. (0-1)

Zrédto 1. Fragment komiksu

WywalczyliSmy prawo
do strajku, a co najwazniejsze
wywalczyliSmy prawo
do niezaleznych zwigzkow
zawodowych. '

\
Od jutra rozpoczyna sie
zycie nowych zwiazkéw X
zawodowych. Dbajmy o to, LY
aby pozostaty one ALY
zawsze niezalezne ‘

=
i samorzgdne. Ogtaszam /"
strajk za zakonczony.

S

A nie mowitem,
ze bedzie to
niezwykty dzien.

zarejestrowat
wreszcie statut
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Wszyscy pracujgcy majg
zagwarantowane prawo

do zrzeszania sie w zwigzki zawodowe.
A teraz z takg sama solidarnoscig

i rozwagg z jaka strajkowalismy,
pojdziemy do pracy.

Udalo sie!
ad Najwyzszy

" Teraznikt ™\
nie powstrzyma (

zmian

w Kraju.

Na podstawie: Solidarnosc — 25 lat. Nadzieja zwyktych ludzi, Warszawa 2005.

Zrédio 2. Taéma chronologiczna

wystgpienia robotnicze

wprowadzenie stanu

robotnicze
na Wybrzezu

w Ursusie i Radomiu wojennego
A A
1 2 3 4 >
v \4 v
grudniowe strajki wybér Karola Wojtyty zawarcie porozumien

na papieza Okragtego Stotu
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Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Wydarzenia przedstawione na ilustracji miaty miejsce w okresie oznaczonym na tasmie
chronologicznej numerem

Cow>»
AwWN P

Wymagania ogoélne

I. Chronologia historyczna.
4. Umieszczanie procesow, zjawisk i faktow historycznych w czasie [...].

[I. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet [...], proba wyciggania
Z nich wnioskow.

Wymaganie szczegoétowe
XXXIX. Polska w latach 1957-1981. Uczen:
7) wyjasnia przyczyny i nastepstwa strajkow sierpniowych w 1980 r.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C

Zadanie 37. (0-1)

Zrédio 1. Fragment pierwszej strony gazety

Proletariusse wszystkich kragow, lqesic si¢!

%Trybuna Ludu™

ORGAN KOMITETU CENTRALNEGO POLSKIE] ZJEDNOCZONEJ PARTII ROBOTNICZES

T Bkl TTE i URELRL, o kichd 10 gk 11+ Ward LICLIN g Com 700 =

WOJCIECH JARUZELSKI: Zwracam si¢ do wszystkich obywateli~nadeszia godzina
cigikiej proby. Probie tej musimy sprostat, dowiesé, ze Polski jestesmy warci !

Ukonstytuowata sie Wojskowa Rada Ocalenia Narodowego
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Zrédio 2. Ulotka

www.pamigc.pl

Rozstrzygnij, czy oba zrédta odnosza sie do tego samego wydarzenia. Odpowiedz
uzasadnij, odwotujac sie do tresci zrodet.

Wymaganie ogolne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrodet [...], proba wyciagania
Z nich wnioskow.

Wymaganie szczegoétowe
XL. Dekada 1981-1989. Uczen:
1) wyjasnia przyczyny wprowadzenia stanu wojennego [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Oba zrodta odnoszg sie do tego samego wydarzenia, poniewaz ulotka ukazuje czofg
rozjezdzajgcy logo Solidarnosci, co ma symbolizowaé wyprowadzenie czotgdw na ulice
w czasie stanu wojennego. Z kolei gazeta informuje o wystgpienia gen. Jaruzelskiego
i powotaniu WRON oraz o wprowadzeniu przez Rade Panstwa stanu wojennego.

e Oba zZrédta odnoszg sie do (wprowadzenia) stanu wojennego. Drugie nawigzuje do uzycia
wojsk, w tym czotgdéw, przeciwko ,Solidarnosci”, pierwsze — do przemdwienia
gen. Jaruzelskiego, w ktérym ogtosit on stan wojenny.
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Zadanie 38. (0-1)

Sposréod ponizszych wydarzen oznaczonych literami A-D wybierz wydarzenie
chronologicznie pierwsze i wydarzenie chronologicznie ostatnie. W kazdym wierszu
tabeli wpisz wtasciwa litere.

1. | wydarzenie chronologicznie pierwsze

2. | wydarzenie chronologicznie ostatnie

A. Obalenie muru berlinskiego.

B. Powstanie Organizacji Narodéw Zjednoczonych.

C. Powstanie Organizacji Paktu Potnocnoatlantyckiego.

D. Rozwigzanie Zwigzku Socjalistycznych Republik Sowieckich.

Wymaganie ogolne
I. Chronologia historyczna.
4. Umieszczanie procesow, zjawisk i faktow historycznych w czasie [...].

Wymagania szczego6towe

XXXVI. Swiat po Il wojnie $wiatowej. Uczen:
1) charakteryzuje bezposrednie skutki Il wojny Swiatowej [...] z uwzglednieniem
powstania Organizacji Narodoéw Zjednoczonych;
10) wyjasnia przyczyny oraz lokalizuje w czasie i przestrzeni proces rozpadu ZSRS
na przetomie lat 80.i 90 [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wpisanie wszystkich liter.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna, niepetna lub brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.B
2.D
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Zadania na argumentacje

W tego typu zadaniach uczen bedzie musiat zajgé stanowisko wobec réznych opinii na temat
proceséw, wydarzen lub postaci historycznych oraz umotywowac je dwoma merytorycznymi
i logicznymi argumentami z odwotaniem do konkretnej wiedzy historycznej. Przedmiotem
oceny bedzie nie wybor dokonany przez ucznia, ale umiejetnos¢ argumentacji. Piszgcy
powinien wyraznie zaznaczy¢ swoje stanowisko (np. ,Moim zdaniem przytoczona opinia jest
stuszna”; ,Nie zgadzam sie z przytoczong opinig”, ,Zgadzam sie tylko czesciowo
Z przytoczong opinig”) oraz poda¢ dwa argumenty.

Punkty beda przyznawane za:

e przytoczenie argumentow, merytorycznie i logicznie zgodnych z wybranym stanowiskiem
(odpowiednio — dwa argumenty ,za” lub dwa argumenty ,przeciw” albo jeden argument
,2a i jeden ,przeciw”)

e poparcie argumentow konkretng wiedzg historyczng, z przywotaniem szczegoétowych
przyktadow (np. faktéw, poje¢, postaci).

Zadanie 39. (0-3)

Czy zgadzasz sie z opinig, ze wybor krélow Rzeczypospolitej na drodze wolnej elekcji
byt korzystny dla panstwa? Przedstaw swoje stanowisko i sformutuj dwa popierajace je
argumenty oparte na konkretnej wiedzy historycznej.

Wymagania ogolne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet [...], préba wyciggania
Z nich wnioskow.
4. Objasnianie zwigzkéw przyczynowo-skutkowych, analizowanie zjawisk i procesow
historycznych.

[ll. Tworzenie narracji historyczne;.
1. Konstruowanie ciggdéw narracyjnych przy wykorzystaniu zdobytych informacji
zrodtowych.
3. Przedstawianie argumentéw uzasadniajgcych wiasne stanowisko w odniesieniu do
procesow [...] historycznych.
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Wymaganie szczegoétowe
X. Poczatki Rzeczypospolitej Obojga Narodéw. Uczen:
2) [...] przedstawia zasady wolnej elekcji; omawia [...] rezultaty pierwszych wolnych elekcji.

Zasady oceniania

3 pkt — wypowiedZz zawierajgca stanowisko poparte dwoma argumentami, z ktérych kazdy
opiera sie na poprawnie przywotanej wiedzy historyczne;j.

2 pkt — wypowiedz zawierajgca stanowisko poparte dwoma argumentami, z ktorych tylko
jeden opiera sie na poprawnie przywotanej wiedzy historyczne;j.

1 pkt — wypowiedz zawierajgca stanowisko poparte jednym argumentem opierajgcym sie na
poprawnie przywofanej wiedzy historyczne;.

0 pkt — brak stanowiska lub odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe ocenione rozwigzania

Przyktad 1.

Zgadzam sie z opinig, ze wybor krélow na drodze wolnej elekcji byt dobry dla panstwa.
Uwazam tak, dlatego ze Rzeczpospolita byta jedynym panstwem w Europie, w ktérym spory
procent mieszkahcow (cata szlachta) miat wptyw na wybor swojego wtadcy. W pierwszej
wolnej elekcji brato udziat kilkadziesigt tysiecy przedstawicieli szlachty z catej Polski. Poza tym
dzieki wolnej elekcji szlachta miata wptyw na rzady w panstwie, poniewaz krél, aby by¢
wybranym, musiat zaprzysigc artykuty henrykowskie, czyli zasady ustroju panstwa. Krél musiat
ich przestrzegac, w przeciwnym wypadku szlachta mogta wypowiedzie¢ mu postuszenstwo.
Takie panstwo nazywamy demokracjg szlachecka.

3 punkty — wypowiedz zawiera stanowisko ,za”, sformutowano dwa argumenty, z ktérych
kazdy opiera sie na poprawnie przywotanej wiedzy historycznej.

Zajecie stanowiska: Zgadzam sie z opinig, ze wybor krolow na drodze wolnej elekcji byt dobry
dla panstwa.

Argument 1: [...] dzieki temu prawu cata szlachta miata wptyw na wybor krola.

Odwotanie do wiedzy historycznej: [...] spory procent mieszkaricow (cata szlachta) miat wptyw
na wybor swojego wiadcy. W pierwszej wolnej elekcji brato udziat kilkadziesigt tysiecy
przedstawicieli szlachty z catej Polski.

Argument 2: Dzieki wolnej elekcji szlachta miata wptyw na rzgdy w panstwie.
Odwotanie do wiedzy historycznej: Krol [...] musiat zaprzysigc artykuty henrykowskie, czyli
zasady ustroju panstwa; szlachta mogta wypowiedzie¢ mu postuszenstwo.

Przyktad 2.

Nie zgadzam sie z powyzszg opinig, poniewaz wybor krola na drodze wolnej elekcji byt bardzo
niekorzystny dla panstwa. Po pierwsze — wladca, aby by¢ wybranym, musiat iS¢ na ustepstwa
wobec szlachty i musiat podpisa¢ artykuty henrykowskie, ktére bardzo ostabiaty jego wtadze.
Szlachta mogta wypowiedzie¢ mu postuszenstwo, np. organizowata rokosze przeciwko
Zygmuntowi 11l i Janowi Kazimierzowi. Po drugie — w czasie wolnej elekcji szlachta byta
narazona na dziatania obcych panstw: szlachta mogta by¢ przekupywana, a elekcje odbywaty
sie pod lufami wojsk rosyjskich lub szwedzkich.
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3 punkty — wypowiedz zawiera stanowisko ,przeciw”, sformutowano dwa argumenty,
Z ktérych kazdy opiera sie na poprawnie przywotanej wiedzy historyczne;.

Zajecie stanowiska: Nie zgadzam sie z powyzszg opinig, poniewaz wybor krola na drodze
wolnej elekcji byt bardzo niekorzystny dla parstwa.

Argument 1: Wfadca musiat iS¢ na ustepstwa wobec szlachty.

Odwotanie do wiedzy historycznej: Wtadca musiat podpisac artykuty henrykowskie, ktore
bardzo osfabialy jego wfadze. Szlachta mogta wypowiedzie¢ mu postuszenstwo,
np. organizowata rokosze przeciwko Zygmuntowi lll i Janowi Kazimierzowi.

Argument 2: [...] w czasie wolnej elekcji szlachta byta narazona na dziatania obcych panstw.
Odwotanie do wiedzy historycznej: [...] szlachta mogfa by¢ przekupywana, a elekcje
odbywaty sie pod lufami wojsk rosyjskich lub szwedzkich.

Przyktad 3.

Zgadzam sie z przytoczong opinig tylko czesciowo. Uwazam, ze wybor kréla na drodze wolnej
elekcji miat swoje dobre, ale i zte strony. Dobrg strong wolnej elekcji byto zwiekszenie wptywu
poddanych na wtadze. Dzieki wolnym elekcjom szlachta mogta kontrolowa¢ wiadce i w razie
nieudolnych rzgdéw mogta wypowiedzie¢ mu postuszenstwo. Ztg strong wolnych elekcji byto
osfabienie panstwa. W czasie bezkrolewia Rzeczypospolita byta zagrozona obcymi
najazdami, a podwajne elekcje prowadzity do wojen domowych.

3 punkty — wypowiedz zawiera stanowisko ,za” i stanowisko ,przeciw”, sformutowano dwa
argumenty, z ktérych jeden jest argumentem ,za”, a drugi to argument ,przeciw’. Oba
opierajg sie na poprawnie przywotanej wiedzy historyczne;.

Zajecie stanowiska: Zgadzam sie z przytoczong opinig tylko czesSciowo. Uwazam, ze wybor
krola na drodze wolnej elekcji miat swoje dobre, ale i zte strony.

Argument 1: Dobrg strong wolnej elekcji byto zwiekszenie wptywu poddanych na wiladze.
Odwotanie do wiedzy historycznej: [...] w razie nieudolnych rzgdow szlachta mogta
wypowiedziec krolowi postuszenstwo.

Argument 2: Ztg strong wolnych elekcji byto ostabienie panstwa.
Odwotanie do wiedzy historycznej: W czasie bezkrolewia Rzeczypospolita byta zagrozona
obcymi najazdami, a podwaojne elekcje prowadzity do wojen domowych.

Przyktad 4.

Nie zgadzam sie z powyzszg opinig. Wybor krola na drodze wolnej elekcji byt bardzo zty, gdyz
wiadza tak wybranego kréla byta staba. Krél musiat realizowac¢ podpisane w czasie elekcji
artykuty henrykowskie i musiat dzieli¢ sie swojg wtadzg z sejmem. Oprécz tego czesto przez
wolne elekcje w panstwie panowat chaos i panstwo byto stabe.
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2 punkty — wypowiedz zawiera stanowisko ,przeciw”, sformutowano dwa argumenty,
Z ktérych tylko jeden opiera sie na poprawnie przywotanej wiedzy historycznej.

Zajecie stanowiska: Nie zgadzam sie z powyzszg opinig. Wybor krola na drodze wolnej
elekcji byt bardzo zty

Argument 1: [...] wladza tak wybranego [w wolnej elekcji] krola byta staba.
Odwotanie do wiedzy historycznej: Krol musiat realizowa¢ podpisane w czasie elekcji
artykuty henrykowskie i musiat dzieli¢ sie swojg wtadzg z sejmem.

Argument 2: [...] czesto przez wolne elekcje w parnistwie panowat chaos i parnstwo byto
stabe.
Brak odwotania do konkretnej wiedzy historycznej.

Przyktad 5.

Zgadzam sie z opinig, ze wybodr krolow na drodze wolnej elekcji byt dobry dla panstwa. Dzieki
temu cata szlachta miata wptyw na wtadce, poniewaz wedtug artykutow henrykowskich, mogta
wypowiedzie¢ mu postuszenstwo.

1 punkt — wypowiedz zawiera stanowisko ,za”, sformutowano jeden argument, ktéry opiera
sie na poprawnie przywotanej wiedzy historycznej.

Zajecie stanowiska: Zgadzam sie z opinig, ze wybor kroldw na drodze wolnej elekcji byt
dobry dla panstwa.

Argument: cafa szlachta miata wptyw na wtadce w parnstwie.
Odwotanie do wiedzy historycznej: wedtug artykutéw henrykowskich, szlachta mogta
wypowiedzie¢ wiadcy postuszenstwo.

Zadanie 40. (0-3)

Czy zgadzasz sie z opinig, ze powstanie listopadowe miato szanse na zwyciestwo?
Przedstaw swoje stanowisko i sformutuj dwa popierajace je argumenty oparte na
konkretnej wiedzy historycznej.
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Wymagania ogoélne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrédet [...], préba wyciggania
z nich wnioskow.
4. Objasnianie zwigzkéw przyczynowo-skutkowych, analizowanie zjawisk i procesow
historycznych.

[ll. Tworzenie narracji historycznej.
1. Konstruowanie ciggdébw narracyjnych przy wykorzystaniu zdobytych informacgji
zrédtowych.
3. Przedstawianie argumentéw uzasadniajgcych wtasne stanowisko w odniesieniu do
procesow i postaci historycznych.

Wymaganie szczegoétowe
XX. Ziemie polskie w latach 1815-1848. Uczen:
3) przedstawia przyczyny wybuchu powstania listopadowego, charakter zmagan [...].

Zasady oceniania

3 pkt — wypowiedz zawierajgca stanowisko poparte dwoma argumentami, z ktérych kazdy
opiera sie na poprawnie przywotanej wiedzy historyczne;j.

2 pkt — wypowiedZ zawierajgca stanowisko poparte dwoma argumentami, z ktérych tylko
jeden opiera sie na poprawnie przywotanej wiedzy historyczne.

1 pkt — wypowiedz zawierajgca stanowisko poparte jednym argumentem opierajgcym sie na
poprawnie przywotfanej wiedzy historyczne;.

0 pkt — brak stanowiska lub odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe ocenione rozwigzania

Przyktad 1.

Zgadzam sie z opinig, ze powstanie listopadowe miato szanse zwycigestwa. Po pierwsze —
w powstaniu listopadowym Polacy dysponowali regularng armiag, Swietnie wyszkolong
i wyposazong przez wielkiego ksiecia Konstantego. Po drugie — armia polska odniosta kilka
zwyciestw (np. pod. Iganiami), bo byta dowodzona przez wybitnych oficeréw (np. gen.
I. Pradzynskiego), a wiec powstancy mieli szanse na zwyciestwo w wojnie z Rosjanami.

3 punkty — wypowiedz zawiera stanowisko ,za”, sformutowano dwa argumenty, z ktérych
kazdy opiera sie na poprawnie przywotanej wiedzy historyczne;.

Zajecie stanowiska: Zgadzam sie z opinig, ze powstanie listopadowe miato szanse
zwyciestwa.

Argument 1: W powstaniu listopadowym Polacy dysponowali reqularng armig [...].
Odwotanie do wiedzy historycznej: [...] Polacy dysponowali regularng armig Swietnie
wyszkolong i wyposazong przez wielkiego ksiecia Konstantego.

Argument 2: Armia polska odniosta kilka zwyciestw [...], bo byta dowodzona przez wybitnych
oficeréw [...].
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Odwotanie do wiedzy historycznej: [...] odniosta kilka zwyciestw (np. pod. Iganiami) [...] byta
dowodzona przez wybitnych oficeréw (np. gen. I. Pradzynskiego).

Przyktad 2.

Nie zgadzam sie z przytoczong opinig. Po pierwsze — powstanie listopadowe nie miato szans
na zwyciestwo, poniewaz przewaga wojskowa byta po stronie Rosjan (armia rosyjska byta
o wiele liczniejsza od polskiej, np. w bitwie pod Grochowem 60 tys. Rosjan walczyto z 40 tys.
Polakow).

Po drugie wojsko polskie byto dowodzone przez dowodcow niewierzacych w zwyciestwo
(np. gen. Jozef Chiopicki, gen. Jan Skrzynecki), ktérzy popeili powazne btedy i nie
wykorzystali wszystkich szans na zwyciestwo.

3 punkty — wypowiedz zawiera stanowisko ,przeciw’, sformutowano dwa argumenty,
z ktérych kazdy opiera sie na poprawnie przywotanej wiedzy historyczne;j.

Zajecie stanowiska: Nie zgadzam sie z przytoczong opinig. Powstanie listopadowe nie miato
Szans na zwyciestwo [...].

Argument 1: [...] przewaga wojskowa bytfa po stronie Rosjan.
Odwotanie do wiedzy historycznej: [...] armia rosyjska byta o wiele liczniejsza od polskiej,
np. w bitwie pod Grochowem 60 tys. Rosjan walczyto z 40 tys. Polakéw.

Argument 2: Wojsko polskie byto dowodzone przez niewierzgcych w zwyciestwo dowodcow
[...].

Odwotanie do wiedzy historycznej: Wojsko polskie byto dowodzone przez [...] dowodcow
(np. gen. Jozef Chtfopicki, gen. Jan Skrzynecki), ktorzy popetnili powazne btedy i nie
wykorzystali wszystkich szans na zwycigstwo.

Przyktad 3.

Moim zdaniem przytoczona opinia jest stuszna, poniewaz powstahcy dysponowali armia.
W wojsku polskim byli tez znakomici dowddcy, np. Ignacy Pradzynski i Jézef Bem, ktérzy
przyczynili sie do kilku zwyciestw powstanczej armii.

2 punkty — wypowiedz zawiera stanowisko ,za”, sformutowano dwa argumenty, z ktérych
tylko jeden opiera sie na poprawnie przywotanej wiedzy historycznej.

Zajecie stanowiska: Moim zdaniem przytoczona opinia jest stuszna [...].

Argument 1: [...] powstancy dysponowali armig.
Brak odwotania do konkretnej wiedzy historyczne;.

Argument 2: W wojsku polskim byli tez znakomici dowodcy,
Odwotanie do wiedzy historycznej: [dowodcy] np. Ignacy Pradzynski i J6zef Bem, ktorzy
przyczynili sie do kilku zwyciestw powstariczej armii.

Przyktad 4.
Nie zgadzam sie z opinig, ze powstanie listopadowe miato szanse na zwyciestwo, poniewaz
Krélestwo Polskie byto stabsze od Rosji.
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0 punktéw — wypowiedz zawiera stanowisko ,przeciw”, sformutowano jeden argument
nieodwotujgcy sie do wiedzy historyczne.

Zajecie stanowiska: Nie zgadzam sie z opinig, ze powstanie listopadowe miato szanse na
zwyciestwo [...].

Argument: [...] Krolestwo Polskie byto stabsze od Rosji.
Brak odwotania do konkretnej wiedzy historyczne.

Przyktad 5.

Powstanie listopadowe wybuchto 29 listopada 1830 roku. Zostato przygotowane przez
konspiracje, na czele ktorej stat Piotr Wysocki. Powstancy zaatakowali Belweder, a wielki
ksigze Konstanty uciekt z Warszawy. W grudniu 1830 roku car zostat pozbawiony korony
polskiej, a w styczniu 1831 roku do Krolestwa Polskiego wkroczytly wojska rosyjskie i pokonaty
armie polskg. Powstanie zakonczyto sie kleskg Polakow.

0 punktéw — odpowiedz niepoprawna.

Brak odniesienia sie do opinii zapisanej w poleceniu. Brak zajecia stanowiska. Odpowiedz
ogranicza sie do podania kilku informacji, z ktorych czesc¢ jest niezgodna z wiedzg
historyczng. Wypowiedz ucznia nie ma charakteru argumentacyjnego.

Zadanie 41. (0-3)

Czy zgadzasz si¢ z opinia, ze Stany Zjednoczone Ameryki Péinocnej wniosty najwiekszy
wktad w zwyciestwo aliantow w czasie Il wojny swiatowej? Przedstaw swoje stanowisko
i sformutuj dwa popierajace je argumenty oparte na konkretnej wiedzy historyczne;j.

Wymagania ogolne

II. Analiza i interpretacja historyczna.
1. Krytyczne analizowanie informacji uzyskanych z réznych zrodet [...], proba wyciggania
z nich wnioskow.
4. Objasnianie zwigzkoéw przyczynowo-skutkowych, analizowanie zjawisk i procesow
historycznych.
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[ll. Tworzenie narracji historycznej.
1. Konstruowanie ciggdébw narracyjnych przy wykorzystaniu zdobytych informacgji
zrodtowych.
3. Przedstawianie argumentow uzasadniajgcych wiasne stanowisko w odniesieniu
do procesoéw i postaci historycznych.

Wymagania szczegoétowe

XXXIII. 1 wojna $wiatowa i jej etapy. Uczen:
1) przedstawia oraz sytuuje w czasie i przestrzeni przetomowe wydarzenia Il wojny
Swiatowej (polityczne i militarne);
3) wyjasnia przyczyny kleski panstw Osi.

Zasady oceniania

3 pkt — wypowiedz zawierajgca stanowisko poparte dwoma argumentami, z ktérych kazdy
opiera sie na poprawnie przywotanej wiedzy historycznej.

2 pkt — wypowiedz zawierajgca stanowisko poparte dwoma argumentami, z ktorych tylko
jeden opiera sie na poprawnie przywofanej wiedzy historyczne;.

1 pkt — wypowiedz zawierajgca stanowisko poparte jednym argumentem opierajgcym sie na
poprawnie przywotanej wiedzy historyczne;.

0 pkt — brak stanowiska lub odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe ocenione rozwigzania

Przyktad 1.

Moim zdaniem, przytoczona opinia jest catkowicie stuszna. Stany Zjednoczone poprzez swoj
potencjat gospodarczy daty najwiekszy wktad w zwyciestwo aliantéw w Il wojnie swiatowe].
Zaréwno Wielka Brytania, jak i Zwigzek Radziecki korzystaty z dostaw amerykanskiego
sprzetu, zywnosci oraz pomocy finansowej (program Lend-Lease). Bez tej pomocy oba te
panstwa nie bytyby w stanie odnosi¢ zwyciestw wojennych, a by¢ moze zostatyby pokonane
przez Hitlera.

Ponadto Amerykanie zmobilizowali na wojne swe ogromne rezerwy ludzkie. Ich Zotnierze
walczyli na wielu frontach m.in. w Europie, Afryce i Azji. Kleska Niemiec nie bytaby mozliwa
bez Igdowania w Normandii (znaczny udziat Amerykandéw), a kleska Japonii — bez zwyciestw
na Pacyfiku (np. Midway) czy ogromnej sity bomby atomowej (zrzuconej na Hiroszime
i Nagasaki).

3 punkty — wypowiedz zawiera stanowisko ,za”, sformutowano dwa argumenty, z ktérych
kazdy opiera sie na poprawnie przywotanej wiedzy historyczne;.

Zajecie stanowiska: Moim zdaniem, przytoczona opinia jest catkowicie stuszna.

Argument 1: Stany Zjednoczone poprzez swoj potencjat gospodarczy daty najwiekszy wktad
w zwyciestwo aliantéw w Il wojnie Swiatowe.

Odwotanie do wiedzy historycznej: Zaréwno Wielka Brytania, jak i Zwigzek Radziecki
korzystaty z dostaw amerykarnskiego sprzetu, Zywnosci oraz pomocy finansowej (program
Lend-Lease).

Argument 2: Ponadto Amerykanie zmobilizowali na wojne swe ogromne rezerwy ludzkie.
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Odwotanie do wiedzy historycznej: Ich Zotnierze walczyli na wielu frontach m.in. w Europie,
Afryce i Azji. Kleska Niemiec nie bytaby mozliwa bez Igdowania w Normandii (znaczny udziat
Amerykanoéw), a kleska Japonii — bez zwyciestw na Pacyfiku (np. Midway) czy ogromnej sity
bomby atomowej (zrzuconej na Hiroszime i Nagasaki).

Przyktad 2.

Nie zgadzam sie z przytoczong opinig i uwazam, ze Stany Zjednoczone nie przyczynity sie do
zwyciestwa aliantow w czasie Il wojny swiatowej. To Zwigzek Radziecki miat najwiekszy wptyw
na pokonanie Niemiec. Armia radziecka zadata wojskom lll Rzeszy najwieksze straty, zajeta
pot Europy i jako pierwsza zdobyta Berlin.

Trzeba tez zaznaczy¢, ze Amerykanie pozno przystagpili do wojny.

2 punkty — wypowiedz zawiera stanowisko ,przeciw”, sformutowane zostaty dwa argumenty,
Z ktérych tylko jeden opiera sie na poprawnie przywotanej wiedzy historyczne;j.

Zajecie stanowiska: Nie zgadzam sie z przytoczong opinig.

Argument 1: To Zwigzek Radziecki miat najwiekszy wptyw na pokonanie Niemiec.
Odwotanie do wiedzy historycznej: Armia radziecka zadata wojskom Ill Rzeszy najwieksze
straty, zajeta pot Europy i jako pierwsza zdobyta Berlin.

Argument 2: Trzeba tez zaznaczyc, ze Amerykanie pozno przystapili do wojny.
Brak odwofania do konkretnej wiedzy historycznej.

Przyktad 3.

Uwazam, ze Stany Zjednoczone nie przyczynity sie najbardziej do zwyciestwa aliantéw, bo to
Zwigzek Radziecki miat najwiekszy wptyw na pokonanie Niemcéw. To Rosjanie zadali im
najwieksze straty i zajeli Berlin, w czym pomagali im réwniez polscy zotnierze.

1 punkt — wypowiedz zawiera stanowisko ,przeciw”, sformutowano jeden argument, ktéry
opiera sie na poprawnie przywotanej wiedzy historyczne;.

Zajecie stanowiska: Uwazam, ze Stany Zjednoczone nie przyczynity sie najbardziej
do zwyciestwa aliantow [...].

Argument: [...] bo to Zwigzek Radziecki miat najwiekszy wptyw na pokonanie Niemcow.
Odwotanie do wiedzy historycznej: To Rosjanie zadali im najwigksze straty i zajeli Berlin,
w czym pomagali im rowniez polscy Zotnierze.

Przyktad 4.
Tak, to Amerykanie mieli najwiekszy udziat w zwyciestwie nad Hitlerem. Zaden inny kraj nie

zrobit tyle dla zwyciestwa co Amerykanie. Rosjanie caty czas przegrywali z Niemcami,
a Anglicy wygrali tylko w bitwie o Anglie.

0 punktéw — wypowiedz zawiera stanowisko ,za”, sformutowano jeden argument, ktéry nie
opiera sie na poprawnie przywotanej wiedzy historyczne;j.

Zajecie stanowiska: Tak, to Amerykanie mieli najwiekszy udziat w zwyciestwie nad Hitlerem.
Argument: Zaden inny kraj nie zrobit tyle dla zwyciestwa co Amerykanie.
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